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Проблема повоєнної реконструкції держав традиційно посідає центральне 

місце в економічній науці та міжнародних відносинах. План Маршaллa, викла-
дений Джорджем Мaршаллом у промові в Гaрвaрдському університеті 5 червня 
1947 р., після закінчення Другої світової війни, став символом допомоги США 
Європі для запобігання економічному колапсу та поширенню комунізму [5; 6]. 
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У плані наголошувалося на необхідності відновлення економічної стабільності 
заради миру та проголошувалося, що політика США спрямована проти голоду, 
бідності та хаосу, а не проти якоїсь конкретної країни чи ідеології. Так само, 
Ukraine Facility, запущенa ЄС у 2024 р., є відповіддю на руйнування, спричинені 
війною, із зосередженням на мікроекономічній стабільності та реформах [4].  
У глобальному контексті обидві ці програми слугують захистом від зовнішніх 
загроз, є своєрідними бар’єрами. План Маршалла був бар’єром проти радянського 
впливу, а Ukraine Facility – проти російської агресії, задля стабільності та інтег-
рації. Дослідження спадкоємності та інновацій цих двох стратегій дає змогу 
зрозуміти вектор розвитку сучасної України як майбутнього члена європейської 
спільноти. 

План Маршалла або Європейська програма відновлення (ЄПВ) став можли-

вим у 1948–1952 рр. та передбачав надання понад 13,3 мільярдів доларів фiнан-

сової допомоги на відновлення економіки Західної Європи [8]. США забезпечили 

як фінансову підтримку, так i керівництво проєктом, що привело до створення 

Організації європейського економічного співробітництва. ОЕСР заохочувала 

розвиток інтеграції в регіоні та модернізацію промисловості. 

Бенн Стейл у книзі «The Marshall Plan: Dawn of the Cold War» дослідив, як 

цей план став стартовою точкою Холодної війни, оскільки він мав на меті реін-

дустріалізацію капіталістичної Західної Німеччини в інтегрованих європейських 

рамках, що суперечило амбіціям Радянського Союзу [10]. Ці фактори та внутрішні 

реформи привели до так званого «економічного дива» в Німеччині. У 1950-х рр. 

ВВП Західної Німеччини зростав загалом на 8,2 % щорічно, тоді як Франції – на 

4,5–5,5 %, завдяки масштабним інвестиціям в інфраструктуру та промисловість [7; 

3, с. 16–17]. Бaррі Ейхенгрiн у своїй праці «The European Economy since 1945» 

підкреслює, що протягом періоду з 1945 по 1973 р. середньорічне зростання ВВП 

у Європі становило близько 4,5 %, а ВВП на душу населення зріс утричі [3, 

с. 16–17]. Це було пов’язано з тим, що тоді діяла модель скоординованого капі-

талізму, а також відбувалося всебічне коригування інституції переважно, щоб 

забезпечити майже негайне економічне піднесення. Відносини, що існували між 

урядом, бізнесом та працівниками, дали можливість зібрати та ефективно вико-

ристовувати виробничі ресурси. 

Ukraine Facility – це програма, яка надає допомогу Україні з боку ЄС. Вона 

охоплює 50 млрд євро та триває з 2024 по 2027 р. Програма складається з трьох 

компонентів: прямої бюджетної підтримки (кредити до 33 млрд євро), інвестицій-

ної рамки (інвестиційні гранти до 12 млрд євро) та технічної допомоги (підтримка 

реформ до 5 млрд євро) [9]. Кошти розподіляються на 66 % у формі позик та на 

34 % у формі грантів. Частина позик підтримує макрофінансову стабільність, а 

частина грантів – інвестиції у пріоритетні галузі. Метою програми є відновлення, 

реконструкція та модернізація України, що передбачає сукупне фінансування позик 

та грантів на суму до 50 млрд євро. Офіційний дашборд Міністерства економіки 

України відстежує виконання «Плану України» та показує прогрес у реформах. 

Станом на 2024 р. впроваджено понад 40 заходiв, спрямованих на макрофінансову 

стабільність та інтеграцію з ЄС. Упродовж 2024–2025 рр. вже було виплачено 

26,8 млрд євро, що становить близько 53,6 % усього фінансування [4]. 
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План Маршалла був відповіддю на кризу системного колапсу в Західній 

Європі, що підживлювалася інфляцією, дефіцитом продовольства та загрозою 

тоталітаризму. Фундаментальна подібність між Ukraine Facility та планом Мар-

шалла полягає у визнанні того, що безпека неможлива без економічної стабіль-

ності. Обидві програми мали на меті убезпечити демократичний лад шляхом 

використання промисловості та інфраструктури. 

Грег Берман у «The Most Noble Adventure» підкреслює роль приватного ка-

піталу в Плані Маршaлла, де допомога модернізувала економіки, відновлюючи 

віру в демократію та капіталізм, з інтеграцією в західні асоціації [2]. У звіті Сві-

тового банку RDNA4 здійснено порівняння масштабів: прямі збитки в Україні – 

176 млрд дол., із потребами в реконструкції 524 млрд дол. на 10 років, подібно до 

післявоєнної Європи, де фокус на житлі, транспорті та енергетиці [11, с. 37, 41]. 

У 2025 р. пріоритети – 17,32 млрд дол., з акцентом на житло, транспорт, енер-

гетику та торгівлю / промисловість. 

Ключовим чинником спадкоємності є інституційна координація. Хоча Ор-

ганізація європейського економічного співробітництва була створена в 1948 р. 

для розподілу допомоги, Україна сьогодні працює в рамках Мультисторонньої 

донорської координаційної платформи, яка об’єднує країни G7, МВФ та Світо-

вий банк. Це свідчить про збереження принципу спільної відповідальності за 

регіональну стабільність. 

Хоча цілі схожі, використані інструменти – суттєво відрізняються. План Мар-

шалла базувався переважно на грантах через гостру нестачу валютних резервів 

у повоєнній Європі. Натомість Ukraine Facility є комбінованим інструментом, 

грантова допомога якого становить лише 17 млрд євро, а решта – пільгові кредити 

та бюджетні гарантії. 

Ключовою інновацією є механізм «кондиційності». План Маршалла був за 

своєю суттю ліберальним, вимагав від європейських країн насамперед скорочення 

торговельних бар’єрів. Ukraine Facility вимагає реалізації «Плану України» – де-

тального переліку з 69 реформ у 15 сферах, починаючи від судової реформи та 

антикорупційних заходів і закінчуючи децентралізацією та реформами ринку 

праці [1, с. 45]. Тому отримання кожного наступного гранту безпосередньо зале-

жить від прогресу у приведенні українського законодавства до стандартів ЄС. Це 

робить Прогрaму відновлення інтенсивним підготовчим процесом до вступу до ЄС. 

Історично, План Маршалла мав на меті відновити Європу до довоєнного рівня 

виробництва вугілля та сталі. Ukraine Facility ж базується на принципі «Build 

Back Better», що означає перехід від промислової економіки XX ст. до цифрової 

та низьковуглецевої економіки XXI ст. Згідно з правилами ЄС, щонайменше 20 % 

фінансування має бути спрямовано на цифрову трансформацію, причому значна 

частина інвестицій має відповідати цілям «Зеленого переходу» [9]. У той час як 

план Маршалла зосереджувався на будівництві заводів, Ukraine Facility має на 

меті побудувати цифрову державу, інтегровану в європейський ринок через чисту 

енергетику та декарбонізовані галузі промисловості. 

Підсумовуючи, Ukraine Facility є еволюційним розвитком ідей Плану Мар-

шалла, адаптованим до глобалізованого світу та стандартів ЄС. Її спадкоємність 

полягає у стратегічній меті побудови демократичної та процвітаючої зони. Інно-
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вація простежується у перетворенні допомоги на інструмент глибокої інституцій-

ної інтеграції. Якщо Україна успішно впровадить цю програму, вона продемонст-

рує свою готовність вийти за межі простого відновлення та повністю інтегруватися 

в європейський політичний та економічний простір. 
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Економічна та фінансова підтримка України Європейським Союзом в умо-

вах повномасштабного російського воєнного вторгнення є одним з ключових чин-

ників збереження стабільності держави. У лютому 2022 р. Україна зіткнулася з 

безпрецедентними викликами, які зокрема торкнулися економіки країни: руйну-


